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SPIRITISMUL 

Este una dintre marile erori omeneşti, 
cu prelungit răsunet Într'o anumită cate
gorie de oameni. Majoritatea {80°; r) for
mând-o lumea feminină. Cuvântul spiritism 
e nou. Depela 1850, când doctorul John 
Fox, stabilindu-se În Hydesville cu so/ia 
şi două fiice, auzi, nop/i dea rândul, pro
ducându-se, În locuin/a sa, lovituri fără 
cauze aparente. Intr' o noapte, fiica mai 
mare, bătând din palme de mai multe ori, 
a Întrebat: ,,Dacă, tu, ce/ce produci lovi
turile sgomotoase, eşti un spirit, dă două lo
vituri" .-Se aud două lovituri. ,,Ai murit de 
moarte violentă?".-Alte două lovituri. ,,/n 
această casă ?"-Două lovituri etc. Pen
trucă ce/ce producea aceste lovituri s'a 
numit pre sine Însuşi spirit, Întreg curen
tul şi doctrina rezultată din aceasta, s' a 
numit spiritism. 

Dar fapte de spiritism au existat tot
deauna. La Chaldei, la Egipteni şi la Perşi 
existau anumite doctrine de ini/iere prin 
mijlocul cărora se putea intra tn relaţi-

uni cu lumea invizibilă. Printre Ebrei e
rau mult răspândite practicile spiritiste sau 
magice. Ceeace e principale că Sfdnta 
Scriptură osdndeşt e cu moartea pe evreul 
care se dedă la asemenea practice (Leu. 
XX 6 şi 27). Deasemenea Grecii şi Romanii 
aveau aşa numitele pitonise şi necroman
cieni sau evocatori ai morţilor. Iar India, 
/ara f akirilor, abundă În fapte Învăluite tn 
haina misterului şi atribuite, toate, unor 
spirite eliberate de povara trupului. . _ 

E interesant să ascultăm pe Înşişi doc
trinarii spiritismului definind spiritismul. 
Unul dintre aceştia este Leon Denis. După 
e_l, spiritismul este o „revelaţiune nouă. 
degajată de orice formă materială" şi care 
,,se manifestă direct umanităfii". ,,Reve
la/iunea creştină a succedat revela/iei mo· 
zaice. Cea a spiritismului le complectea
ză pe amândouă". Deci „revela/iunea nouă 
(cea a--spiritismului) se manifestă În afa
ră şi pe deasupra bisericilor. Doctrina ei 
se adresează tuturor rassQ/or depe păminf, 
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Şi În sf ârşil „revelaţiunea spiritistă des
chide o fază nouă şi decisivă În ascen
siunea umanităţii". 
Aşa zice Leon Denis. Ceeace Însem

nează că ne aflăm În fa/a unei religiuni 
noui. Care, desigur, că se va dovedi toi 
aşa de nenorocoasă ca şi tentativa lui 
Haekel de a Înfiinţa o religiune monistă, 
cu baze materialiste, sau ca. şi altele a~ 
lâlea câte s' au produs şi probabil că se 
vor mai produce. 

Spiritismul nu_ poale fi o religiune nouă, 
pentrucă nu aduce nici un element nou 
În ce priveşte fiin/a omului şi fiin/a lui 
Dumnezeu pe deoparte, şi raportul dintre 
oin şi Dumnezeu pe de altă parte. Şi nu 
poale nici măcar fine locul unei religiuni, 
pentrucă el caută să stabilească un raport 
Între om şi spiritele creale-ceeace nu e 
su/ icienl pentru o religiune, al cărei scop 
e să Îndrepte ochiul omenesc spre divini
tatea creatoare, nu spre creatură. 

Aceasta din punci de vedere teoretic. 
Dar spiritismul se prezinla şi cu o latură 
practică, pe care-şi sprijină doctrina. Un 
I el de cult, din care rezuliă -că spiritis
mul nu e tocmai „degajai de orice for
mă materială", cum pretinde doctrinarul 
lui, Leon Denis. 

In ce constă latura practică pe care se 
Întemeiază spiritismul? O ştie or şi cine: 
În zgomote şi lovituri misterioase, În miş
cări şi deplasarea unor obiecte fără ca
uze vizibile, În scrierea directă sau auto
mată, telepatie, efluvii luminoase şi chiar 
Jantome şi cazuri de /evila/iune. 

Louis Boucard (În lucrarea lui „Le· dog
. me catolique devanl la raison el la scien-

. · ce)" se Întreabă cărei for/e, naturale sau 
supft.[ioare, trebuie sii atribuim aceste Je
nomene ui~ifoare? Şi dă trei răspunsuri, 
cari cuprind explica/ia tuturor fenomene
/or spiritiste. După primul răspuns, o se
rie de practici spiritiste au la baza lor do
rinţa .de câştig bănesc a celor ce le pro
d~c. ~ ~orba d~ci de fapte cari nu pQt 
/1 • atr1burte decal spiritului de şarlatanie 
a celor ce le pun În scenă. Şi o dove-
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deşte cu acte publice. - După al doilea 
răspuns, ceice săvârşesc cultul spiritist 
sunt oameni de bună cre<jin/ă şi mai pre 
sus de orice suspiciune. 1n acest caz fap
tele spiritiste au la bază for/ele de lot f e
l ul ce umplu fiinţa omenească. Se ştie că 
corpul omenesc degajează şi electricitate. 
(Cazul unui lucrător ceasornicar, care a 
fost dat afară de stăpânul lui, pentrucă 
În urma crizelor nervoase, epileptice, ce 
avea, toate piesele de ceasornice depe 
masă se puneau În mişcare, datorită pu
terii magnetice ce căpătaseră dela el
şi păstrau această putere magnetică câ
teva zile,-deci nimeni nu le mai putea 
folosi). Actele noastre intelectuale, volun
tare, psihice, ca şi actele nervoase sunt 
Însoţite def enomene electrice sau de des
cărcări electrice. Deci faptele spiritiste se 
produc nu printr'un spirit, ci prin puterea 
electrică, magnetică etc, emanată din tru
purile asistenţilor, stăpâniţi, la maximum, 
de aceeaş idee. După al treilea răspuns, 
dat de Boucard, spiritismul se datoreşte 
spiritelor rele. Nici Într'un caz sviritelor 
bune. Şi dovedeşte acest lucru prin co
municările triviale, grosolane şi imorale 
primite În di/ erife/e şedin/e spiritiste. Ce
ea ce indică prezenta unui spirit rău. 

E evident deci că spiritismul, departe 
de a fi o revelaţiune nouă, cum pretinde 
Leon Denis, e o eroare mai mult a spi
ritului omenesc, sau o exagerare bolnă
vicioasă a tendinţei de a descoperi noui 
m_isfere, când nu este o simplă Înşe/ă
cmne. 

Cert este că revelaţiunea creştină ră
mâne cea din urmă. Peste ea, nu se mai 
poate spune nimic nou, pentrucă ea cu
prinde fot ce-i trebuie omului pentru mân
lu_ire. V A o neglija sau a o socoti insufi
cienta, cum Jac spiritiştii, Înseamnă a În
depărta iubirea lui Dumnezeu, care, toată, 
s'a descoperii prin Mântuitorul Iisus Hris
tos. Creştinul adevărat, deci, osândeşte 
erezia spiritistă şi se fereşte de ea. 

REFERENT 
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Rolul femeii în biserica ortodoxă 
română. după. Noul Testament 

,,Pentru aceia cea mai înaltă şi cea mai 1m-· 
portantă chemare a femeii este desăvârşirea în 
iubire, pe care dacă n'o îndeplineşte toată lu
crarea femeii rămâne numai un dans al morţilor 
şi cultura omenească seva distruge prin ură".1) 

Deci, ,,nu numai în casă, dar şi în viaţa culturală 
obştească vă păşi m:1ma lâng1 tata, veşnicul fe
menin lângă veşnicul bărbătesc, căci bărbatul va 
învăţa din ce în ce mai mult să-şi desăvârşească 
în mod pedagogic şi psihologic marile sale puteri 
organizatorice, prin acele puteri morale, cari 
ating culmile desăvârşirii în femeile nobile" .2) 

Iată, în rezumat, în ce constă menirea şi co
laborarea morală a femeii cu bărbatul său: 

Prin puterile ei morale şi nobile, luminează 
căile bărbatului, îi însufleţeşte puterile lui de 
organizare, îi porneşte gândul spre jertfă, îl în
curajează în lupta aspră a vieţii şi deci îl pre
dispune la o muncă rodnică şi folositoare. Nu 
bărbatul combativ, ci femeia va fi centrul viitor 
al puterii în civilizaţie, adaogă Benjamin Kidd 3). 

IV. Contribuţia femeii în operile de 
filantropie creştină. 

Grija de săraci este inima Creştinismului. Inima 
de femeie, plină de un dezinteresat spirit de sa
crificiu şi de simţiri alese samaritene, a fost şi 
este cea mai capabilă să înţeleagă şi să traiască 
inima creştinismului: ,,milă voesc". Mt. 9. 13. 

Astfel, sub imperiul carităţii creştine, trecutul 
bisericii noastre abundă în cele mai mari acte 
de umaninate. 

Pentru prima oară ~fântul Vasile cel Mare a 
fost acela ce a înfiinţat spitale la anul 370. *) 
Deasemenea Sf. Ioan Gură de aur înfiinţă după 
el, mai multe spitale în mai multe oraşe.*) Nu 
mai puţin Fericitul Augustin şi Sf Ion cel Mare, etc. 

Pe lângă spitale, mai întâlnim şi aziluri pentru 
copiii lepădaţi şi orfani. 

Aziluri pentru fecioare. 
Aziluri pentru adăpostirea săracilor, pe cari îi 

hrăniâ. 

Aziluri pentru bătrâni infirmi şi neputincioşi. 

Şi, în fme. casă ospitalieră pentru străini, că
lători şi pelerini-. 

Ia rezumat, în agape, acele mese ale dragostei 
creştine (&1tir~) sau cinele comune (xotvrovC«l, pe 
care le ~ă.sim la început în Biserica dela Ieru
salim, Troia şi Corint, aflăm caritatea creştină 

1) 2) Fr. W. Fi.:rster, Lebens!Uhrung. pag. 320. 
3) Clara Guthrie d'Ari'.1s, Rolul social al femeii, tra

ducere de P. Moşoiu, pag. 10. 
"' Pr. Io:-iescu op. cit. pag. 80. 

integrală întru cât este îndreptată către sufletul 
şi către trupul creşl.inilor. F. Ap. 2 46 1

). 

Azi, de asemenea, în societatea românească, 
afară de instituţiile vechi de ca1itate creştină, 
Iidicate din gencrozil.atea domniţelor şi domni
torilor noştri, afară de modestele iniţiative par
ticulare în Iru ajutorarea săracilor, fie sub forma 
de instituţii de binefacere, de danie sau ajutor 
material şi moral, în care abundă trecutul nostru 
de români şi creştini, remarcăm „Asociaţia preo
teselor române ortodoxe, care dela înfiinţare şi 
până azi: 

a) A ajutat 'lll'lllfe familii ne1·oi({.şe preoţr.Jti: 
b) 11 acordat c~j,utor bcinesc mnltor preotese 

vădnrn din Bucureşti şi din judeţul Muscel şi 
Argeş; 

c) A c/erit masa grntis ln silte de copii sâraci, 
de Sfintele Sărbători ale Crăciunului ; 

d) A acordat pensii modeste wwr preotese va
llnre 9i 11epn!incioase ; 

e) Şi în fine, a njt1-fot la s11,s(inerea cr11m:nnlni 
fiicelor de preot,i, stndente 1). 

Avem apoi înfiinţată în Bucureşti „Asociaţia 
femeilor creştine ortodoxe" de sub preşedinţia 
O- nei Evdochia Protoiereu VintHescu, care 11,rmâ
rr:.~te r~jutomrea mrtferialâ rl copiilor nevoiaşi, 
c{i,t -':ii cre,'jti1w1w1 copiilor delct „ MaternUatea 
G :1:rid 111/ riru1 ", din Calea Griviţei. 
Menţionăm deasemenea „Casa femeii" din Bu

cuureşti, ·1111tle copilele sârace, Clruncate 1n voia 
sonrtei ele c,~primile vie(ii, îşi yasesc de lu,crn, 
r.reştere pâri'II !ească fn spirit r·re,'jtin, c(i.t -~i asi
{tnrarerr e.ristenţii materiale. 

Asocictţia naţionnlâ „Cnlcea Ro9ie", salva
toarea multor răniţi şi bolnavi. In legătură cu 
această asociaţie, salutăm cu adâncă satisfacţie 
încle111m1.l ei creştinesc şi tendin(rt ei nobilă, co
municată. de curând în toată ţara noastră, prin 
firile invizibile ale văzduhului, de a, se înfiinţa 
şcoli de infirmiere 1,oluntare, itnde fireşte îşi 
vcr face pregcltirea necesarâ, aceste viitoare ali
nr)toare ale s11,flet11l11i nostru, îndurerat. 

Nu mai putin remarcăm „Azilttl de brJ,trâne" 
întreţinut de biserica Sf. Vineri-Eerasca din Bu
cureşti, u.nde, pc lângă loczânţă,, lnmiiul şi căl
dnrâ, f ieatre brUrână mrti primeşte un aju.tor 
bâncsc, 1·1mar, du.pcl pul'inţâ. 

„Azilul Costensca", sub îngrijirea societăţii 
clerului român „Ajutorul", care adăposteşte în
tr'nsul 15 bătrâne si preotese vllduve, primind 
msc'l, lumină, aUd11rrt -Ji nn aju.tor bânesc dnpă 
putere 3

• 

1) Pr. Dr. Mihail Buiacu. Apostolul anul VII. Nr. 15-16 
pag. 243. 

2) Darea de seama generala a Asoc. Preoteselor pe 
anul 1930. 

3) Calendarul Arhiepiscopiei Bucureştilor pe 1931. 
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Iată, prin urmare, atâtea instituţii şi iniţiative 
de binefacere socială, la temelia cărora rezidă 
spiritul de caritate şi filantropie creştioă şi în 
cari femeia română şi creştină, prin însuşirile ei· 
de inimă samariteană, îşi depune maximum de 
contribuţie. 

#\portul femeii în acti'7itatea misionară 
a bisericii 

Să vorbească femeia în biserică ? 

După rânduiala apostolică, valabilă pentru tot
deauna, femeia trebue să tacă în biserică (tXi ·1 o· 
Yo[xsi;; BY utdx-,,.),:ljO~tXti;; ou·1(i-rooM\I) 1 Cor. 14.34. 

Fireşte, dispoziţia apostolului nu e o interzi
cere absolută, ci relativă, căci judecată intenţia Sf. 
Ap. Pavel după împrejurări de timp, de loc şi 
de cauză, din răstimpul alcătuirei epistolei că
tre Corniteni se: crede că această interzicere e 
adresată femeilor limbute, cari turburau atunci 
liniştea bisericii. 

Oricum s'ar interpreta amintitul citat, eu în 
calitate de ortodox rămân la următorul punct 
de vedere: 

In biserică, luată în sensul de locaş de închi
nare, femeia nu are autoritatea apostolică de a 
învăţa, ,,căci şade rău unei femei să vorbească 
în biserică" 1 Corint. 14.35 ceiace ne atestă şi 
Sfânta Tradiţiune, întru cât nu găsim nici un caz 
de femeie, care să fi vorbit în biserică, 

Dar se ridică întrebarea : De ce ? 
Pentru că nu a avut niciodată dreptul la hi

rotonie. 
. Şi, dacă au existat în biserica noastră presbi

tere până în veacul IV, ca supraveghetoare 
peste femei, iar diaconiţe până în veacul X[ 1

), 

puse în anumite servicii bisericeşti, cari erau 
. mai potrivite pentru femei, aceasta se explică 
prin aceia că ele erau numai binecuvântate (hi
rotesite) dar nu consacrate (hirotonite) ca atare, 
adică nu erau instituite prin punerea mânilor ca 
în cazul celor şapte diaconi. F. Ap. 6.6. 

Acum, dacă femeia în biserică trebue să tacă. 
ne întrebăm : 

Poate să vorbeasă în afară de biserică, cu 
alte cuvinte, poate să predice pentru interesele 
ei? 

Evident că da.· Şi ce anume ? 
•·. a) Poate să indemne pe oricine să vină la 

Hristos, pentru a-l cunoaşte şi a intra în comu
. nlune cu El. 
_ b) Poate să mărturisească pe Hristos faţă de 
oricine. 

Do.vezi din Sfânta Scriptură : 
,,Atunci femeia (samarineanca) şi-a lăsat gă-

. leata, s'a dus în cetate şi a zis oamenilor: Ve
niţi de vedeţi un om, care mi-a spus toate câte 
am făcut". Ioan 4.28,29. 
, ,,Şii.mulţi dintre Samaritenii din acel· oraş· au 
crezut Întrânsul, pentru cuvântul femeii,· care 
mărturisea: Mi-a spus toate câte am făcut". O 
dovaqă. .. 

Mironosiţele femei : Maria Magdalina, Ioana, 
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Maria lui Iacob şi celelalte împreună cu ele „în
torcându-se dela mormânt au vestit toate acestea 
celor unsprezece şi tuturor celorlalţi". Lu<;a 24, 
9. 10. Altă dovadă. 

Dovezi din Sfânta Tradiţie : 
Sfânta Muceniţă Paraschiva a predicat numele 

adevăratului Dumnezeu şi Domnului Isus Hristos 
şi a tras pe mulţi elini la cunoştinţa de Dum
nezeu, deasemenea a predicat pe Hristos Dum
nezeu al cerului şi al pământului înaintea împă
ratului Asclipie, cât şi în faţa împărah:.lui Ta
rasie 2

). 

Sfânta muceniţă Ecaterina, Care cunoştea în
văţătura şi ştiinţa elină şi romană cât şi meş
teşugul ritoricesc, a înduplecat pe 150 de ritori 
ca să creadă în Hristos, împreună cu mulţi alţi 
elini 9

) 

Şi, în fine, sfânta întâia muceniţă şi întocmai 
cu Apostolii T ecla, care a învăţat credinţa în 
Hristos dele Sfântul Apostol Pavel, în casa lui 
Onisifor, a predicat prin mai multe locuri, con
vertind pe mulţi păgâoi către credinţa lui Htistos4

) 

Prin urmare, iată câteva probe destul de e
vidente şi concludente, cari ne dovedesc pozitiv 
că femeia poate să predice în afară de biserică, 
pentru interesele şi nevoile acesteia. 

Aceasta e convingerea mea, pe care mi-am 
închegat- o studiind şi reflectând cu toată aten
ţiunea, din ~f. Scriptură şi Sf. Tradiţiune, în 
special, din actele femeilor martire, însoţită însă 
de. următoarea lămurire : 

E clar că în biserică şi în afară de ea, fe
meia n'a avut niciodată şi nu are autoritatea 
apostolică de a învăţa, liturghisi şi păstori, întru 
cât n'a fost instituită, ca atare, prin punerea 
mânilor, de către Apostoli sau urmaşii lor. 

Dar tot atât de clar e că lipsa acestei autorităţi 
nu implică şi interzicerea dreptului ei de a pro
paga şi a promova mai departe, în mediul în
conjurător, predica persoanelor instituite prin 
hirotonie. 

Ar fi oare o inovaţie eterodoxă, dacă femeia 
de azi cu cultură creştină solidă ar propaga o 
predică despre Hristos, ascultată de ea în tă
cere şi în supunere, în o adunare de femei cu 
moravuri uşoare? 

Cred că nu. 
Aşa dar, femeia poate cuvânta în o adunare 

de femei, poate participa la cântarea bisericească 
în corurile mixte şi chiar, în particular, ca în 
mânăstirile de călugăriţe, poate îngriji de cură
ţenia din interiorul bisericii, poate pronunţa sim
bolul credinţei la botezul copiilor, în calitate de 
naşă, poate împărtăşi sfaturile auzite în biserică 
şi celor dimprejur, într'un cuvânt, poate fi o au
xiliară preţioasă în apostolatul nostrµ creştin . 

Acum, înainte de a preciza ce aport aduce în 

1. Eusebiu Popovici, Istoria bisericească .. universală, 
cartea I, pag. 260. . 

2. Mineiul din Iulie 26, aprobat de SL Sinod 1894, pag. 297 
3. • Noembrie 24 1892 375 
4. " • beptembrie 24 • 1891 • 290-291 
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cultul şi cultura creştinească, rezervăm loc unei 
întrebări la modă : Să facă femeia politică? 

De curând, au avut loc alegerile în Anglia, 
Printre candidaţii la alegere au figurat peste 50 
de femei. 

La congresul interparlamentar din anul acesta 
a participat şi un mare număr de doamne, parte 
deputate în parlamentul ţării lor, parte soţii ale 
senatorilor şi deputaţilor streini veniţi în Ro
mânia. 
Aşa dar, ştim cu toţii că femeile au drepturi 

electorale şi profesionale· 
Atunci, ne întrebăm: în ce constă politica ei ? 
Răspunsul nostru e următorul : 
Drepturile civice femenine sunt neputincioase 

dacă nu se întemeiază pe stânca neclintită a da
toriilor creştine ! 

Să dea întâiu femeia ca fecioară, soţie şi mamă 
votul inimii ei, lui Hristos, să-şi închine viaţa ei 
idealului evangelic şi va simţi cât e de inutil 
votul politic. 
Să voteze deapururi prin virtuţile copiilor, 

acesta este şi cel mai înălţător şi cel mai demo-
cratic drept al ei. · 
Să dea neamului copii voinici la trup şi sănă

toşi la suflet - iată politica femeii. şi care sin
gură poate avea şi consimţământul bunului simţ 
şi al firii şi al lui Hristos ! 

Altfel, vor rămâne sterpe, superficiale şi ne
serioase toate frământările ei 2

). 

Tot în sensul convingerii noastte, trage o con
cluzie generală şi Gina Lombroso, în opera sa, 
„La femme d~ns la societe actuelle". în care 
cetim următoarele : 

„ Dacă recompensele cuvenite femeii pentru 
serviciile aduse în instituţiile statului, nu i se 
par potrivite, ea trebue să reflecteze adânc că 
natura ·i-a conferit sublimul p;:ivilegiu de a putea 
creiâ viaţa şi de a o eternir.â în mijlocul speciei 
umane şi, în fine, că libertăţile înl!ăduite băr
baţilor, nu sunt în fond decât mulţumirile, cari 
reusesc să-i unească unul cu altul, dar numai în 
al doilea rând. în vederea marei funcţiuni de
signate femeii" s). 

Menirea femeii în cultul creştin. 

Cine este mai aptă şi mai devotată pentru 
cultul morţilor noştri ca femeia? 

Cine îngrijeşte de cele trebuitoare pentru dis
păruţii noştri ? 

Cine poartă Sâmbetele lor sau cine nu cu
noaşte oboseală pentru a tămâia mortul şi a-i 
aprinde lumină la mormânt, timp de şase săp
tămâni ? Nu femeia? 

De exemplu, fecioarele înţelepte îşi pregăteau 
candelile umplându-le cu untdelemn, pentru a 
întâmpina pe mirele Impărat, în miezul nopţii. 
Mateiu 25. 10. 

Mironosiţele femei, deasemnea îşi pregăteau 
mirezme şi mânecau din noapte la mormântul 
Domnului. Matei 28. 1. 
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O ~loată de femei se jelea şi îşi băteau piep
tul după Domnul îndurerat, care îşi purta crucea,, 
pentru răstignire. Luca, 23. 27. 

1n casa fariseului, femeia păcătoasă venise cu 
alabastru cu mir şi plângând a început să ude 
cu lacrămi ~icioarele Domnului şi cu părul capului 
ei să le şteargă. Şi săruta picioarele Lui şi le 
ungea cu mir. Luca, 7, 38. 

ln duh de reculegere sufletească Maria sora lui 
Lazăr, cu inima plină de evlavie sta.jos lângă picioa
rele Domnului şi asculta cuvântul Lui. Luca 10, 39. 

Iată încă o lature a vieţii creştine, în care fe
meia evlavioasă îndeplineşte un rol bine definit. 

Ca dovadă, puneţi un bărbat în ace.~t rost de 
femeie şi vă veţi convinge câtă afinitate are ini
ma ei cu această misiune şi câtă stângăcie ma
nifestă el. 

Aportul femeii în cultura creştină. 
E cel dintâiu dascăl al umanităţii şi neegalat 

de nimeni. 
1n adevăr, prin inima ei delicată şi emotivă 

poate creiâ acea atmosferă spirituală în familie, 
în şcoală şi în societate, favorabilă asimilării şi 
cristalizării celor mai curate simţiri, celor mai 
sublime idealuri, cât şi celor mai trainice de
prinderi în viaţă. 

Poate planta în inima fragedelor ei vlhtare 
germenii culturii creştine. Prin spiritul ei specific 
de emulaţie decisivă şi de mângâere întăritoare 
poate pregăti omenirii, cele mai strălucite genii 
în istoria cuHurii creştine. 

De ,pildă, Sfântul Ioan Hrisostom, Vasilie cel 
Mare, Grigorie de Nazians. fericitul Augustin 
îşi datoresc faima fără moarte în decursul stră
lucit al bisericii, mamei lor creştine, cu o inimă 
caldă, mângâioasă, cu o minte cuvioasă şi o viaţă 
echilibrată. 

Prin urmare, convingerea mea formată din Sf. 
Scriptură şi din descrierea oamenilor aleşi, e că 
femeia este cel dintâiu factor cultural, menit să 
pregătească terenul conştHntei umane, pentru a 
se putea bucura în viitor de binefacerile păcii 
universale, spre care ţintesc toate popoarele pă
mântului mai vârtos, de după răsboiul mon::lial 

Si apoi se ştie că în istoria omenirii cultura 
inimii a predominat totdeauna cultura creerului. 

I11 r.:0;1cluzie, să toarne în inimele noastre va
luri de sfinţenie creştină întocmai ca personali
tăţile feminine ideale, cari s'au desăvârşit odini
oară în viaţă dela Hristos, prin Hristos şi pen
tru Hristos ; 
Să dăruiască lumii viaţa, ca privilegiată de pro

videnţă, în această privinţă ; 
Să însufleţească şi să desăvârşească organiza

rea bărbatului în lupta aspră a vieţii, prin pu
terile ei morale şi nobile ; 

1) Econ. Dr. Gr. Cristescu, op. cit. pag. 102. 
2) Gina Lombroso, Docteur es Lettres, Docteur en me

dicine "La femme dans la societe actuelle" traduit de 
L'italien par Fram;ois Le Henaff, pag. 231. 
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Să afirme şi să concretizeze inima creştinis
mului în opere samaritene, prin calităţile ei de 
inimă miloasă, neegalate de nimeni; 

Să propage prin cuvânt, acţiune şi atitudine 
demnă : adevărul luminii lui Hristos, deschizând 
totdeauna, prin simpatie cordială, drumul ei, că
tre inimile oamenilor ; 

Şi, în fine, să iege trecutul strălucit al iluş. 
trilor noştri dispăruţi cu prezentul şi viitornl, pre-

„APOSTOLUL 11 

gătind terenul conştiinţei umane, pntnr a 11 P 
solidari;1i, prin iubire, a munci tonstrw·tic prin 
organizaţie .r;i a depune jerfei.. JJrin entnzicts111. 

Iată, cum se încheagă rolul femeii în Biserica 
ortodoxă creştină, din paginile de aur, ale No
ului Testament şi din experienţa lumii ! 

Pr. Mihail S. Stănescu, 
Purdireni Teleorman 

De când prăznuesc creştinii Sfânta zi 
a Duminicii? 

" ... Adusu-mi-au şi o cărfălue 
mică... carea o am aflat plină 
cu otraoă de m0arte suf/e/ească . 
Am socotit că am o datorie mare 
să fac răspuns şi sa arăt strim
batura şi li/eul cel rău al for 
ce fi/cuesc rău şi sfrfmbează 
Scriplura S(fntă". 

(Mltropo!ltul Var'.aam „Riilpunsul 
la Catehismul ca:vlnesc", tipărit 
la Suceava, 1645). 

ln toate se cuvine să aibă creştinul rân
duială, dar mai ales în ale credinţei, 

caci şi bunttl Dumnezeu pe toate le- a 
făcut cu cumpănă şi înţelepciune. Şi a dat 
celor înţe~epţiţi de El să aşeze şi să întoc
mească toate cu pricepere şi tâlc. Pentru 
aceea zice dumnezeescul Pavel în al doua
sprezecelea capitol al epistolii sale celei dintâi 
către Corinteni, că în Biserica Domnului să 
fie rânduială şi cuviinţă ; căci nu toţi sunt 
apostoli, nu toţi sunt prooroci, nu toţi sunt 
doftori. nu toţi sunt învăţatori ! Dar şi mintea 
noastră cea slabă ne spune sa trebt:e să ne 
ducem pentru boalele cele sufleteşti la dof
torii cei duhovniceşti, precum ne ducem pentru 
suferinţele noastre trupeşti la doftorii cei 
trupeşti! 

Mândria cea deşarta, care a prdăcut altă 
data pe îngerii cei luminaţi în draci întune
caţi, face azi din fiii Bisericii noastre înşişi 
pe clevetitorii ei, ce pun mai presus mintea 
lor decât Darul cel dumnezeiesc şi închipu
irea lor mai presus de predania Aposroli
ceasca. Intr'adevăr cumplit s'au înmultit în 
vremile noc:1stre cei Ce socotesc Că numai În 
ale credinţei nu mai trebueşte nici o pregă
tire şi că numai la înţelegerea Sfintelor Scrip
turi nu mai e nevoe de darul ce vine de 
sus, coborând dela Parin{ele luminilor. Dar 

altă data, grăind către tineri, îi îndemna Sf 
Vasile cel Mare sa se pregateasca îndelung 
în alte ştiinţe înainte de a se apropia de 
Sfintele Scripturi, căci ele ne desvalue lu
cruri mult mai minunate şi mai grele de pă
truns. Iar sfântul Grigore de Nazians, pur
cezând a cuvânta despre Sfânta Treime a 
arătat cuvioşilor săi ascultători că nimic nu 
e mai greu a grai in limbi omeneşti decât 
cele dumnezeesti. Pentru aceia Prea ferici
tul Patriarh Miron a asemanat Sfintele Scrip
turi cu o spiţărie din care culege leacuri 
cel cunoscător, dară cel nepriceput şi nesă
buit răpeşte venin şi moarte pentru el şi 
pentru cel îmbiat de dânsul să facă la fel. 
Asemenea otravă va fi găsit şi cetitorul a
cestor rânduri, în vre'o cărţulie, precum a 
găsit şi scriitorul lor. 

O, dacă cei ce sunt oi nu s'ar face pe 
ei păstori şi dacă cei ce sunt mădulare nu 
s'ar socoti cap şi dacă am face toate cu 
rânduială, nu ne-am mai întrista vazând o
mEnirea noastră ostoindu-se intru cele tru
peşti de nepricepere şi nesăbuinţa şi inimile 
noastre n'ar mai sângera aflând mantia Dom
nului cea fără cusătură sfăşia1ă de cei pe 
cari El îi iubtşte cum nu poate nimeni iu-
bi pe acest părnânt l · 

Dar ei se află printre noi şi uită că Mân
tuitorul a spus El înH1ş că sunt unii cari 
văzând nu văd şi auzind nu aud. nici nu 
pricep; uita că sf Apostol Petru spune de 
asemenea că sunt unele parţi ale Scriptu
rilor sfinte grele de înţeles. Aflând dar cre
dinţa lor cea pierzătoare de suflet, care dis
preţueşte ziua bucuriei, cautând s'o prefacă 
în zl de întristare, întorcându- se iaraş la 
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stihiile cele sărace ale legii vechi, găsit- am 
cu cale să arăt care e adevărul învătat no
uă de sfânta noastră Biserică, în p'rivinţa 
sarbătoarei sfintei Duminici şi care sunt te
meiurile ei. 

Vom începe dar să cercetăm Scripturile 
ca să aflăm acolo cuvânt de învătătură. Lumi
nos ca un soare străluceşte adevărul acesta : 

Mântuitorul întemeiază o Biserică nouă 
cu o nouă zi de odihnă. ' 

Plinirea Legii o preface în alta cu totul 
nouă: poruncă noua dau vouă: să va iu
biţi unul pe altul! Dar El nu putea pune 
petec vechiu la haină nouă : nu putea lăsă 
creştinilor ziua de odihnă dată Jidovilor în 
amintirea trecerii naţiunii lor din robia E
gipteană la libertate. Căci aşa zice Scriptura: 
Vede/i şi păzi/i sâmbetele mele că semn 
sunt ele intre mine şi intre voi... (în car
tea Eşirei, capitolul 31, vers. 13-17) şi-fi 
aduce aminte că rob ai fost În pământul 
Egiptului şi te-a scos Domnul Dumnezeul 
tău de acolo .... ; pentru aceia le-a poruncit 
să păzeşti ziua Sâmbetei. (A doua Lege, 
cap. 5. vers 15). Deci Sâmbăta era mai a
les o sărbătoare naţională evreiască, în care 
ei serbau scăparea din robia Egiptului. Tre
buia dar ca Mântuitorul să dea o altă zi, 
în care că se praznuiască trecerea dela 
moarte Ia viaţa, lnvierea Domnului, chezaşia 
învierii oamenilor ! 

Şi totuş, nu e mai puţin adevărat că Dom
nul n'a poruncit nicăeri să se prăzmuiască 
Duminica. Cum ne lămurim noi aceasta ? 

Cand tâlcuim Sfintele Evanghelii să nu 
uităm un lucru : că Mântuitorul caută mai 
întâi să pregătească pe om pentru primirea 
unor adevăruri prea înalte pentru el şi apoi 
i-le dă. Căci unora le e dat să cunoască 
tainele Î'11părăţiei cerurilor, iar altora nu; şi 
pentru aceştia ele sunt zminteală. Deaceia 
ne povăţueşte Domnul : Nu da/i crinii voş
tri porcilor! Sfântul Apostol Pavel nu dă
dea întotdeauna hrană tare fiilor săi duhov
niceşti (adică învăţături prea înalte), ci şi 
lapte, când îi socotea nevârstnici întru 
credintă. 

' 
Şi 'ntradevăr ! Cât de nedumeriţi şi de 

scandalizaţi au fost ascultătorii Mântuitorului, 
când El Ie-a spus: ,,Cel ce mănâncă tru
pul meu şi bea sângele meu are via/ă 
veşnică ... " (Precum ne povesteşte sf. Ev. 
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Ioan în cap. VI al Evangheliei sale). Şi ştim 
atunci că toţi L-au părăsit afară de cei 
doisprezece. Ştim. deasemenea că a. fost 
deajuns marelui preot să dovedească cu mar
tori mincinoşi precum că Mântuitorul a spus 
că va strica şi va zidi iarăş templul jidovesc, 
în trei zile, ca să0 L osândească la moarte. 
Cum dar ar fi putut El strica rânduiala Sâm
betei, fără să fie ucis pe loc? Multe şi grele 
erau conditiile de sfintenie ale Sabatului ; 
fariseii num'ărau până 'ia 39 lucruri oprite. 
Nici a merge mult nu eră îngăduit, nici a 
aţâţa focul, nici a mânca ou făcut de găină 
în acea ·zi. 

Ce face Domnul, în asemenea împrejurări? 
El pregăteşte o zi noua, ce va fi sărbătorită 
după slăvita Sa înviere, de o Biserică nouă, 
care va lua fiinţă după înăiţarea Lui la cer. 
El spune că a venit să desăvârşească Legea, 
adică s'o înoiască, adăogându-i ce-i lipsiă 
şi lăsând deoparte ce-i prisosea. Şi care e 
învăţătura Sa despre Sabat: cum înţelege 
El să desăvârşească Legea în privinţa zilei 
a şaptea? 

Vechiul Aşezământ zicea: ,, Tot cel ce 
va lucra În ea, să moarău. (Eşirea, 35 2 , 
Numeri 1532) : Iisus tămădueşte în ziua 
Sâmbetei, lucrează (Luca J 3t4, Mat 12, şi 
altele). Vechiul Aşezământ oprea ridicarea 
oricărei sarcini (vezi Eremia 17,21 -27; Mân
tuitorul poruuceşte slăbănogului să-şi ia 
patul şi să umble în ziua Sâmbetei (Ioan 
510). Iată dar că Mântuitorul nu o mai pre
ţueşte şi nu o mai deosebeşte de celelalte 
zile. Şi dacă vrea cineva să ştie pentru ce 
intră, cu toate acestea „ după obiceiul Său" 
în Sinagogă, (adică adunarea) Iudeilor, în 
ziua Sâmbetei, nu greu va. fi de primit 
răspuns : Şi Mântuitorul, ca şi Sfintii A
postoli, în deobşte şi mai ales Sfăntul Pa
vel, ir.t, ă în adunările Jidovilor ca să poată 
propovedui unei mulţimi mal mari, strânsă 
acolo. 

Act1 ,n vine altă întrebare, care cere , lă
murire : putea, oare, Domnul, să schimbe 
ceea ce se poruncise prin Lege ?-Putea, 
căci înşişi carturarii şi fariseii recunoşteau 
că El vorbi a. ,,ca unul ce are putere" · Şi 
apoi nu grăise Dumnezeu prin gura pro
fetului Eremia, care proroceşte : Iată, vin 
zile... cand Eu voiu Încheea cu casa . .lui 
Israel şi cu casa lui luda legătură nouă, 
nu legătură ca aceea pe care au Jăcu-t-o 
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cu părinfii lor tn ziua aceea, cdnd i-am 
luat de mtJnă ca să-i scot pe ei din pă
mtJntul Egiptului... da-voiu legile Mele tn 
gdndurile lor şi tn inimele lor le voiu 
scrie şi le v9iu fi lor Dumnezeu şi ei 
vor fi Mie popor (Ieremia 3 13 - 12 ; Ebrei 
8 8-10), Ori, cercetând să vedem ce era 
scris pe tablele de piatră, care aveau să 
piară, găsim acolo tocmai porunca Sâmbe• 
tei ! 

E un loc, în Sfănta Evanghelie unde Mân
tuitorul e adus să vorbească cu deosebire 
despre Sâmbătă : Sa cetim cu luare aminte 
capitolul 12 din Sfânta Evanghelie după 
Mateiu, până la versetul 15, ori în Sf. Ev. 
Marcu cap. 2, dela versetul 21 înainte (căci 
aşa de însemnată pare această întâmplare, 
încât ei nu pregetă de a o repeta !) Şi vom 
afla acolo lucruri minunate, dar tare neplă
cute Adventiştilor. Jidovii voiau să ridice 
viaţc;t Mântuitorului fiindcă "făcea Sâmbătă 
ce nu se cuvine", după Lege (Eşire 3431). 

Ce răspunde Domnul, întru apărarea Sa ! 
El arată .că nici după Scripturi, Legea ve~ 
che nu fusese ţinută cu atâta sfinţenie câte 
cereau ei. Mai adaugă că Sâmbăta e făcută 
pentru om şi că dacă păzirea ei nu-i mai 
foloseşte, poate s'o lepede; şi, în sfârşit, 
că El e Domn şi al S~mbetei, deci va pu
tea s'o prefacă ba chiar s'o înlocuiască. 

N'avem dar dece să ne mai · mirăm că 
Jidovii doreau cu înfocare sa-I ucidă fiindcă 
desleagă Sâmbăta (precum cetim în cap. 5 
al Ev. Sf. Ioan). Aveau dece : pamantul 
începea să se nărue sub ei ; în cqrând când 
se vor socoti mai nezdruncinaţi, vor simţi 
că întunericul l-a învăluit, din temelie se 
zgudue, se rupe catapeteasma ; îngroziţi, vor 
afla, în zorile unei zile primăvăratece, o 
minune nemai auzită până atunci, dar ini
mile lor nu vor tresari de bucuria nemai 
simţită până atunci ! După umbra Legii a 
venit pentru o nouă omenire, întunericul 
desnădejdii, ca sa răsară mai stălucitor soa• 
rele bucuriei : în iconomia noua ziua sfintei 
lnvieri ia locul Sabatului, căci : 

Domnul preface totul, înviind in ziua 
sfintei Duminici, pe care o rindueşte Slr
bitoar e a creştinismului, ce se naşte acum. 

lata sfintele cuvinte, din care izvoreşte 
luminiţa ce învălue taina Duminicii sfinte : 
n Târziu, Sâmbătă (noaptea), când se lu
mina de ziua Întâia a săptămânii, a venit 
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Maria Magdalina şi cealaltă Marie, ca 
să vadă mormtJntul ... " Continuă singur, ce
titorule, în capitolul 28 al Evangheliei Sfân
tului Matei povestirea minunată a lnvierii 
celei Mântuitoare ! Eu voiu mai adăoga 
doar atât : că vei afla acelaş lucru spre 
sfărşitui celorlalte Evanghelii. Căci Sfânta 
Inviere e taina dreptei credinţe pe care nici 
un eres n'o va zdruncina în veac! Dar să 
nu zăbovim prea mult asupra acestui prea 
vădit adevăr ci să mai amintim în treacăt 
că Domnul înmulţeşte semnele şi îndemnu
rile ca aceasta zi nouă să fie prăznuită în 
Biserica Lui : Caci în ziua Sfintei Dumi
nici s'a aratat El Mariei şi lui Petru (Ioan, 
capitolul 20, v. 14) ; în ziua sfintei Dumi
nici luminează El pe ucenici în drumul spre 
Emaus (Luca 2413- 3j); în ziua Sfi<itei Du
minici s'a arătat celor zece, afară de Toma 
(Ioan 2019- 23) ; în ziua Sfintei Duminici s'a 
ara.tal tuturor Ucenicilor (Ioan 2026-29). Iar 
Pogorârea Duhului Sfânt ş1 întemeerea Bi
sericii Creştina savârşitu-s'au tot în această 
prea slăvita zi, ca să lege împreună Bise
rica nouă de Duminica, dela aşezarea lor 
până la sfârşitul veacurilor. Care dintre creş
tini ar fi mai putut sa nu vada, văzând şi 
să nu înţeleagă, auzind? Şi într'adevăr, 

şi scrierile slăviţilor Apostoli ne arată 
peste tot că Biserica a început să cins
tească st.Duminică încă de la întemeierea ei. 

Cum s'a putut face trecerea aceasta, aşa 
pe nesimţite dela o zi la alta ? Irivaţaturi 
sigure nu avem, dar spun cei adânciţi in 
Scripturi că a fost cu putinţa dragostei şi 
îndurării creştine, care a ştiut, întru început 
să nu osândească pe cei slabi, ce nu se 
părasisera cu totul de Sâmbata. Mai târziu 
ins~, sfântul Apos~ol Pavel este foarte aspru 
cu unii ca aceştia : Cum vă infoarceţi din 
nou la cele stihii slăbănoage şi sărmane, 
cărora iarăş de iznoavă voi/i să le slu
jiţi ? le zice el : ,,zilele păziţi şi lunile şi 
vremile şi anii ... Mă tem în privinţa voastră 
să nu mă fi ostenit la voi zadarnic"'. 
(Galateni 4119-). Mai vedem în sfintele 
Scripturi ca vegheau creştinii noaptea spre 
ziua întâia a săptămânii, ca şi noi azi, în 
noaptea lnvierii, în psalmi şi cântări du
hovniceşti, săvârşind Sfânta Impărtăşanie: 

1. Adică Duminica, clupă m1m;:iriîtm1rea Ovreilor, căci 

pentru ei Duminica er« ziuc1 înu=ii:I. iar S 1mbăta, a ş11pte 
din sdpttuni\nti. 
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aceasta a uşurat, iaraş, trecerea dela Sar
batoarea cea veche, a vechiului Legămăni, 
Ia cea noua, a Noului Aşezământ. 

Dar nu cu greutate .s'a făcut schimbare 
poruncii care a fost mai 'nainte" (Evrei 
818). căci Legea Veche însăşi închipuise 
sfinţenia acestei zile : snopul cu pârga, care 
este chip celui întaiu născut, al lui Hristos 
celui înviat din morţi în ziua întaia (Epis
tola 1-a către Corinteni, cap. 15, v. 20) se 
aducea ca dar tot în această dintâi zi a 
săptămânii. Şi iarăş : Rusaliile evreeşti, chi
pul Rusaliilor creştineşti, trebuiau sărbătorite 
tot în ziua 1-a a săptămânii, după şapte sabale 
(citeşte în Levitic, capitolul 23, v.15-17). 

Erau, fără îndoială şi în timpul sfinţilor 
Apostoli de acei cari cârteau, ca şi rătăciţii 
din vremea noastră, împotriva acestei zile 
(dar noi nu ne mirăm atât de cei de atunci 
ce venisera din Iudaism, cât ne mirăm de 
cei de azi, cari stau în adunarea pierză
torilor ; de aceea sfântul Apostol Pavel 
porunceşte în epistola către Coloseni, ca
pitolul 2, v. 16- 17), zicând : Nimeni deci 
să nu vă bage vină pentru mâncare sau 
băutură, sau cu privire la vreo sărbătoare, 
sau lună nouă, sau sambătă, care sunt 
umbra celor viitoare. 

Iar sfinţii Apostoli, adunându-se cu toţii în si
nodul dela Ierusalim, hotărăsc pentru c~i 
ce vin dintre Neamuri la Creştinism că n'au 
nevoe să ia asupra lor sarcini, ca aceea 
ale Iudeilor, deci nici Sâmbăta jidovească. 
(Faptele Apostolilor, cap. 15, v. 24 29). 

Şi ei înşişi, ce zi prăznuesc? ln Fapte 
ni se spune că în sfânta zi a Duminicii ei 
se adunau cu credincioşii, le propovăduiau 
cuvântul Domnului şi apoi se împartaşiau 
cu toţii (cap. 20, v. 7-11 ). Iar Apostolul 
Neamurilor îndeamnă pe creştini să-şi ara
te dragostea lor faţă de fraţii în suferinţa, 
strângând ajutorare pentru ei tot în această 
sfânta zi: La fiecare zi întâi a săptăma• 
nii fiecare din voi să-şi pună deoparte şi 
să strângă ... (I Corinteni, cap. 16 v. 1-2) 

lnsfârşit, Sfântul Ioan Evanghelistul ne a
rată şi numele zilei dintâi a săptămânii în 
Creştinism, numindu-o „ziua Domnului", a• 
dică Dumineca (Apocalipsa, cap. Iv. 10). 

Aşa dar sf. noastră Biserică a sărbătorit 
dintru început şi după rănduiala Domnului, 
ziua sfintei Duminici: acesta e adevărul pe 
care ni-I înfaţişază sfintelor Scripturi; să 
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mai continuăm cu· cercetarea celor ce au 
fost ucenici apostolilor şi a altor scriitori, 
bisericeşti, cari au trăit în veacul al doilea 
al Creştinătăţii, spre a vedea ca deasemenea, 

toate scrierile vechi creştine, începind din vea
cul al do:lea mlrturisesc că Duminica a fost în.,. 
totdeauna sirbltorltă de sf. noastră Biserici. 

lata, de pildă, ce ne spune a carte scrisă 
îndată după Noul Testament, .Invaţătura 
celor 12 Apostoli" : ,, /n fiecare Duminică 
adunându-vă f rângefi pâinea şi mulfumifi" 
(cap. 14); în capitolul al patrusprezecelea 
al episto 1e-i sale, Barnaba zice: noi petre
cem cu bucurie ziua a opta, întru carea 
Iisus a înviat din morfi. Sfântul Ignatie. 
Teoforul, ne învaţă, deasemenea că: .ace· 
ia cari au vie/uit după rânduiala cea veche 
au venit la nădejdea cea nouă, nemai fi
nând Sâmbăta, ci trăind după Duminică 
( cap. 9). Şi el a murit pe Ia începutul vea
cului al Ii-lea. In sfârşit, Sfântul Iustin Mar
tirul, care a vieţuit cam. în întâia jumătate 
a acelui veac scire în a sa Apologhie, ară
tând motivele, pentru care creştinii se adu
nă Duminica: pentru că e întâia zi în ca· 
re Dumnezeu, schimbând întunericul a zi
dii lumea şi pentru că Iisus, Mântuitorul 
nostru a înviat din morţi în aceeaş zi 
(cap. 67). 

Să vedem ce mărturiseşte Tertullian, care 
trăeşte în a doua jumătate a veacului al 11-
lea şi la începutul veacului întâi, ca să în
cheem: 

Potrivit predaniei, zice el, să ne bucu
răm şi să ne părăsim de orice trudă, în 
ziua lnvierii, Duminica ... lăsând la o parte 
treburile noastre, ca să nu dăm loc slo
bod diavolu/u1 să lucreze ( cartea • Despre 
rugăciune cap. 23). 

Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul 
ca să ne bucurăm şi să ne veselim într'ânsa I 

O, dacă în aceasta zi am lepădă, într'a
devăr, toată grija cea lumească, daca am pe
trece-o duhovniceşte în sfănta Biserica, apoi 
în casele noastre. ori„ cercetând pe cei lip
siţi, pe cei bolnavi, câtă binecuvântare n'ar 
aduce pilda noastră celor ce păgâneşte tru
desc în această zi ostoindu-se întru cele 
trupeşti, ca şi celor eretici, cari o necinstesc 
prin orbirea trufiei lor! Şi care dintre noi 
odihnindu-se astfel, nu numai trupeşte, dar 
şi sufleteşte, în ziua Domnului n'ar simţi • în• 
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oindu-se ca ale vulturului tinerelile sale" 
şi n'ar purcede iarăş, la munca sa, auzind 
îmbărbătătoarele cuvinte, pe care Domnul 
le-a grăit odinioară către Ghedeon: ,,Mergi, 
cu puterea ce ai dela Mine !" 

La această bucurie, la această putere şi 
binecuvântare ne cheamă cel întru sfinti Pă
rintele nostru Ioan Gură de Aur, grăind la 
ziua Invierii, pe care o prăznuim în ziua 
Sfintei Duminici: "De este cineva bine· 
credincios şi iubitor de Dumnezeu, să se 

,.APOSŢQLUL .. 

Îndulcească de acest praznic bun şi lu· 
minai; de este cineva slugă inleleaplă; să 
intre bucurându-se intru bucuria Domnu
lui său!. .. Unde-li este moarte acul? Un· 
de-li este iadule biruinla? Scu/atu-s'a Hris
loc şi au căzut dracii; înviat-a Hristos 
şi nici un mort nu este in groapă, că Hris· 
tos sculandu-se din morii, începătură ce· 
lor adormi li s' a făcut; a lui este slava şi 
stăpânirea, in vecii vecilor. Amin 1

) • 

N.. CHIŢESCU 

Cartea lui Origen despre - - . rugac1une 

De altfel, sântem noi, oamenii, cu mult mai 
departe de cugetul lui Dumnezeu de cât 
este copilul cel cu grije de cugetul născă
torilor săi. Fireşte, Dumnezeu nu este nu
mai cunoscătorul mai dinainte al celor ce
or să se întâmple, ci şi mai dinainte rându
itor şi nimica nu se întâmplă până nu este 
orânduit de dânsul. Prin urmare, dupre cum 
cineva ar fi un prost, dacă rugându- se să 
răsară soarele, ar crede că a răsărit din pri
cina rugăciunii lui, 2 deşi va răsari şi fără 
rugăciune a lui, tot astfei, fără minte 
este omul acela, care crede că din pricina 
rugăciunii lui s'a întâmplat, ceea ce şi 
fară rugăciunea lui tot s'ar fi întâmplat 
Şi apoi, dupre cum covârşeşte toată nebunia, 
cel ce crede că, prin rugăciunea sa, pen
trucă la solstiţiul de vară, soarele îi aduce 
neplăceri şi-l dogoreşte, îl va muta în zo. 
diile primăverii, pentruca să se bucure în 
tihnă de văzduhul potolit, tot astfel, covâr
şeşte toată nebunia, ori cine ar crede că 
nenorocirile cari neaparat vin preste neamul 
omenesc, ar putea fi înlăturate prin rugăciune. 
_De altfel, dacă chiar din pântece, păcatoşii 
sânt înstreinaţi( Ps. 57. 4.) şi dreptul este 
ales din pântecele Maicii sale, (Galat. 1. 15) 

şi citnd încă nu se născuseră nici nu f ăp
tuiseră nimica,.bine sau rău, pentruca să râ
mânâ în picio1re mai dinnainle ttolărâreti 
lui Dumnezeu, cea dupre placul Sâu, nu din 
fapte, ci din voia celui ce rândueşte chema
rea s' a zis: cd mai mare va sluji celui mai 
mic (Rom. 9. 11), 3 zadarnic ne rugăm pen-

1) Din1re cărţile consultule d;s(ing o bru~urt: a ro·stului 
meu profesor Eugene de Favc : ,,L'Orir>i110 rlu Dimancl:c 
chetienne", 7 p., Paris. · ·' 

tru ertarea pacatelor sau pentru a dobândi 
tăria Duhului, pentru ca să ne stea totul 
pr-in putinţă clacă ne va împuternici Hristos 
(Filipeni, 4 n) Pentrucă, pedeoparte, dacă 
sântem păcătoşi, sântem înstreinaţi din pân
tece, iar pre de altă parte, dacă sântem a
leşi din pântecele maicii noastre, chiar dacă 
nu ne am ruga, vom întân~pina ce este cel 
mai bine. Flfeşte, ce rugăciune a facut Iacob, 
înainte de naşterea sa, pentru ca să i-se 
profeţească că va întrec~ pre Esau şi fra
tele său îi va fi slugă ? Dar ce nelegiuire 
a făcut Esau ca să fie urât înainte de a fi 
na.scut? Dar, pentru care pricină se roagă 
Moise, ca în Psalmul 87 (Ps. 90. 1 ) dacă 
scăparea lui este Domnul înainte c!e aşe
zarea munţilor şi de plăsmuirea pământului 
şi a lunii ? De altmintrelea, chiar despre toţi 
cari vor fi mântuiţi. se gaseşte pus în scris, 
în scrisoarea catre Efeseni (. ls.) : Tatăl i-a 
ales pre dânşii (prin Hristos) înainte de pu
nerea temeliilor lumii, ca să fie ei ~finţi şi 
fără prihană, înaintect 1,ui, prmtrucă din dta· 
gostea Lui, i-a rânduit mai dinainte ,;ă· i far-ă 
fii oi Săi ))Pin Iisus Hristos. 
Aşa dară, cineva sau este ales, înainte 

de punerea temeliilor lumii, şi-1 este cu ne
putinţă să scape de această alegere şi prin 
urmare, rugăciunea nu-i este de folos, sau, 

2) Cazul cocoşului din ric:;a lu i Edmo:I'.! Ros,ancl 
(lf/68-1918) ; ChanterlEr. 

3) Isaak s'a rugat D0111nuhti pentru ncvaf.la S:1. etici 
era ~tearpii. Şi Domnul 1-a ascu:tut. Nevastii-sa, Rabera, 
a ,ti111:1s î11s::rrinat<1. Copiii r,e bMcau în pC,ntc-cele ci ii 
eu a zis: Dacti-i aşa, pentru ce mai scint îns~.rcinală. S'a 
dus sti intrnlle pre Domnul şi Domnul i-a zis: Dout1 nea
mnri scinl în pi\ntPcele li,u. şi dout1 nor::acle se vor ivi la 
e~irea din pânlecPle ti111. Unul clin noroadele acestea va 
fi mai tare Şi ci,/ mai mare vu sluji celui mai mic Fa
cerea 25. 21-24. 
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nu este ales, nici mal dinainte rânduit şi 
într'un zadar se roagă chiar dacă s-ar ruga 
de mii de ori, nu va fi ascultat. Pentruca : 
pre cari Dumnezeu mai înainte i-a cunoscut, 
1ire aceştia m~li dinainte i-a rânduit, să fie 
deopotrivă chipul 11.i măririi Viului Său. far 
pre cari nai dinnainte i-a rânduit, pre a• 
ceştia i-a şi chemrit. 8i pre cari i·a chemat, 
pre acestia i·a si înclreplătit iar pe c~1·i i-a ÎP-.. ., .. J (, 

dreftăţit, pre aceştia i·a şi mărit. (Rom. 8.29 20) 

Intr adevăr, pentru ce se mai osteneşte Io• 
sias 1 şi pentru ce se mai îngrijeşte, dacă 
rugaci:mea sa va fi ascultată cumva sau 
nu, când înainte, cu multe rânduri de oameni 
i s'a proftţit anume? Şi la ce să se mai 
roage Iuda, când chiar rugăciunea lui este 
un pi1cat, 2) pentrucă dupre vremea lui David 
i s a prezis că va perde Episcopia sa şi 
un altul îl va înlocui într'nsa? (Ps. 108-7). 
Se vede cât de colo, că nu se potriveşte 
să te rogi lui Dumnezeu, care este neschim
băcios şi previne toate şi stărueşte în ho
tărârile sale, luate, mai înainte de înfăptuirea 
lor,. cu ~redinţa că, prin rugăciune, vei 
schimba notărârea luată mai dinainte, adecă 
par'că El n'ar fi orănduit mai dinainte ci 

· ar fi a~teptând sa vină rugăciunea fiecăruia 
penlru ca în urma rugăciunii, sa rânduiască 
c:ea ~e merită cel ce se roagă, abia atunci 
randumd ceea se este bine, nu ceea ce mai 
dinnainte a văzut ca e bine. Dar să pu
nem aicea însăşi cuvintele din scrisoarea ta 
în chipul următor: ' 

Intâi: Dacă Dumnezeu cunoaşte dinnainte 
ce are să se întâmple şi trebue sa se în
tâmple aşa, rugăciunea este zadarnică. 

Al doilea: Dacă toate se fac dupre voia 
lui Oumnezeu f daca hotărârile Lui sânt 

I) Şi va fi, de vei uita pre Demnul Dt:mnezeul T .'.u 
şi , v~i 11~1bla dupre alti Dun111ezei şi vei sluji lor şi te 
vei mchma lor, va mu1turiserc vouti asta-zi pre cer •i 
p1e_ p~,mi\nt, că c~ ac(evi"',rat_ vei) peri (a doua lege 8- 19~) 
Iosias strărn?ş Mantmtorulm era ele opt uni când şi-.:1 în. 
ceput domma. A <lat un ajutor deosebit cultului iudaic: 
a ;tricat jertreluicile ~i r\esi~urilf: şi pre irlr.li i-a s[Grfimat 
mmunt. ~arel_e _ Prn?t _ Helcl:ia a descoperit un exemplar 
al ~f. S~;!plun 111 v1stwria templului şi !osia mai viguros 
a 1111pln:1t legea, ele aceia i ~•a prnfefil ci', în vremea 
Domniei SJ!e Ierusc:1limul va [i crutat. Jar' fn al 18-lea an al 
~om_nie\S1l~, a silrbătorit Paştile, stabi'.toarea unitutii şi so
hdantăt11 nat10n:ile evreeşO: Şi n',.u fost Paşti asemenea 
a~c_stora în!ru Is_rael din zilele lui Samuel proorocu! si 
mei-un lmp,1rat drn Israel n 'a t::icut Paşti Domnului i;re
cum a •~icut lasia. Şi-a perdi;t viata fiindcti frru minte a 
atacal p~ Faraonul Necao, cure venea din lup·,a dela 
Carche1111ş. 

2) P3. 108: Pune prete clcînsul pre re! păctitos şi dia
volul sd stea clearlreapta lui, ci1nd va fi judecat i,ă iasă 
os:1ndit şi rugăcit.nrn lui ~ă 0e faUI întru pileat. 
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neclintite şi voia Lui nu se poate schimba, 
zadarnică este rugăciunea. 

lara eu, sunt dator, duprecât mi se pare, 
să lămurEsc aceste chestiuni, pentru mân
tuirea celor ce, să se roage, pregetă. 

6. Dintre lucrurile cari se mişcă, unele 
îşi au pricina mişcarii lor în afară de ele, 
cum sânt cele neînsuflEţite, şi numai felul 
lor de a fi le face să stea pre loc. Acelea 
cari se mişca din pricina firii şi a sufletului 
lor, uneori nu se mişcă dupre firea lor ci 
tot ca acelea cari, numai din pricina felului 
lor de a fi, nu se mişca. Piatra tntr'adevăr 
şi copacii doborâţi de topor sau smulşi din 
rădăcini, din pricina felului lor de a fi, au 
pricina mişcarii lor în afară. De almintrelea, 
şi trupurile viEţuitoarelor şi ceea ce se poate 
strămuta din plante, când sânt duse dintr'un 
loc într'altul, nu ca vite sau ca plante sânt 
mutate, ci, asemenea pietrelor şi copacilor 
smulşi din rădăcină. Si dacă şi ele sânt 
supuse mişcării, pentrucă tot ce este trupesc 
este trecător, se strică şi ele, supunându-se 
mişcării acesteia care Ie duce !a stricăciune. 
lntr'afară de acestea însa, mai este un al 
doilea rând dt lucruri, cari se mişca, de 
bună seamă, acelea cari se mişcă din pri
cina firii şi a sufletului lor. Jar despre lu" 
crurile acestea, spun că se mişcă aceia cari 
întrebuintează cuvintele în cel mai strâns 
înţeles ai lor. Este şi un al treilea fel de 
mişcare, al vieţuitoarelor, cari se chiamă 
mişcare prin sine însuşi 1). Iar eu cred ca 
mişcarea cuvântătoarelor este mişc are prin 
sine însăşi. Dâca însă lipsim pre vieţuitoare 
de mişcarea prin sine însaşi, pentru că 
atunci nu mai sânt de Ioc vietuitoare, nu 
pot fi puse în rândul vieţuitoarelor, ci vor 
fi ase:nenea plantelor cari se mişcă numai 
din pricina felului lor de a fi, sau asemenea 
pietrei purtată de cineva din afară de ea. 
Iar dacă cineva înţelege mişcarea în înţelesul 
ei propriu, fiindcă într'acest înţeles o am 
numit-o noi, mişcare prin sine însăşi, nea
părat că acest fel de mişcare este cu jude
cată. Prin urmare, aceia pentru cari este o 
plăcere ca noi prin noi înşine să nu în
semnăm nimica, neaparat vor încuviinţa, 
într'o oarecare măsura, cea mai mare ne
bunie. Adecă, întâi : ca nu sântem vietui
toare cu judecată, iar al doilea că nu sânt'em 
nici măcar cu judecată. Dimpotriva1 ca şi 

1) Mişc,l!'e m1tomatti. 
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lucrul care se mişca, din· afara de sine, noi 
nu ne mişcăm nici de cum prin noi înşine 1), 
aşa încât trebue să spunem ca sâm facute 
de altcineva, faptele despre cari socotim ca 
le facem noi. 

De altfel, chiar dacă ia cineva în băgare 
de seama, suferinţele sale deosebite, sa vadă, 
dacă nu este o neruşinare să spui, că nu, 
prin tine însuţi vroeşti şi nu, prin tine 
însuţi mănânci, şi nu, prin tine însuţi te 
plimbi, şi nu prin tine însuţi te învoeşti şi 
încuviinţezi orice învăţături îţi plac, şi nu, 
prin tine însuţi te im potriveşti la unele lu
cruri, pentru căţi se par mincinoase. Aşa 
dară, precum pre un om ce nu pricepe, nu-l 
poţi face să încuviinţeze unele învăţaturi, 
chiar dacă i le-ai doved: de IO.OOO de ori, 
cu cele ·mai nimerite, cu cele mai înduple
cătoare cuvinte, tot aşa, e cu neputinta să 
faci pre câte unul, Să creadă, într'un anume 
fel despre cele omeneşti, cum se întâmplă 
cu părerea că noi n-avem nici o putere în 
noi îtişi- ne. Cine, într'adevăr, stărue în pă
rerea aceasta, că nu poţi să ţi dai seama 
de nimica, sau, cine duce o viaţa într'aşa 
fel încât să n'aibă nici-o idee de nimica? 
Dar cine nu ceartă pre servitorul său, când 
îşi dă seama de felul greşelei servitorului 
sau? Şi, cin.e este acela, care nu găseşte 
vină Jiului său în faptul că nu dă respectul 
cuvenit părinţilor sai? Oare nu se învi
nueşte şi nu se ceartă femeea care face 
adulter, pentrucă face un lucru de ruşine? 

Chiar adevărul silueşte şi te _aduce în stare, 
chiar dacă-ţi dovedeşte cineva de IO.OOO 
de ori cu cele mai nimerite cuvinte, să te 
hotărăşti, să lauzi şi sa cerţi, aşa că, 
daca_ ţinem seama de puterile noastre, a fi 
lăudat ori certat, atârna de noi. Ei bine, 
dacă. sântem stăpâni, pre atât de nenumă
ratele inclinaţiuni spre virtute sau spre păcat 
şi tot aşa şi pre aplecările spre ce se cade 
şi spre ce nu se cade, neapărat că faptul 
cutare împreună cu celelalte cari nu s'au 
înfăptuit, e ştiut de Dumnezeu dela zidirea 
şi dela începutul lumii, în ce fel se va în
făptui. Dar, în tot ce Dumm zeu a stator
nicit din vreme, a făcut această statornicire 
din vreme, tinâ11d seama de orice lucru care 
ne stă prin 'putere. I s-a hotărât în măsura 
cuvenita, fiecărei mişcări care ne sta în pu
terea noastră, partea pentru care va trebui 
să-şi dea seama sie însuşi în faţa purtării 
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de grije a lui Dumnezeu, ba încă şi legă
tură cu întâmplările ce au să urmeze. Nu 
e de vină mai dindinte cunoştinţa lui Dum
nezeu de tot ce se va întâmpla şi se va 
înfăptui din puterea noastră de a hotărî. 
Şi într'adevăr, dacă ne-am închipui ca Dum
nezeu nu ştie _ce are să se întâmple, oare, 
faptul acesta ne va pune nouă vre-o pedeca 
de a face sau chiar de a vroi cutare lucru? 
Maj mult încă. Din mai'nainte cunoaşterea 
lui Dumnezeu, prin orânduirea folositoare 
ocârmuirii lumii, s'a destinat partea asupra 
careia fiecare din noi are putere. Vrea să 
zică, dacă partea destinată fiecăruia din noi, 
asupra căreia sântem stăpâni li este cunos
cuta, şi de aceea destinată de Dânsul de 
mai'nainte, atuncea, neapărat. 

Purtarea de grije a lui Dumnezeu orân
dueşte, pentru fiecare, dupre cuviinţă, ceeace 
găseşte cu cale şi ce să ceară la rugăciune, 
cum să se roage ce I ce crede şi ce doreşte 
să dobândiască. Prin urmare, dacă lucrurile 
acestea sânt de mai înainte prevăzute, sânt 
rânduite într'aşa fel, ca să se potriviască 
cu orânduiala Purtării de grije a lui Dum
nezeu, aşa ca pre cutare, pentrucă se roagă 
cu pricepere, îl vom asculta, din pricina 
însaşi rugăciunii pre care o face. Pre cutare 
însă, nu-I vom asculta, pre deoparte, pen
trucă nu ~ drept să fie ascultat, iar pre de 
altă parte, din pricina înşişi lucrurilor pe 
pe cari Ie cere la rugăciune, a căror do
bândire ar fi cu totul nefolositoare celui ce 
se roagă şi nici mie nu mi se cuvine sa 
le îngădui. Rugăciunea câte unuia, să zicem, 
nu voi asculta-o, a câte unuia însă o voi 
asculta-o. Iar, dacă, cuiva îi este frică, ca 
Dumnezeu să nu fie minţit, în ce priveşte 
mai înainte cunoştinţa celor ce vor urma, 
din pricină că faptele urmează dintr'o nea
părata nevoe, cată să spunem pentru unul 
ca dânsul, că Dumnezeu ştie bine şi lucrul 
acesta, că omul cutare, nu vrea neclintit şi 
statornic. ceeace este prea bine sau nu vrea 
ceeace este prea rău, până îiitr'atâta, încât 
să nu poată fi schimbat de împrejurari. Şi 
zice Domnul apoi, voi împlini cutare ru
găciune a cutăruia, pentruca este de că
derea mea, nu mi s'a rugat urât şi a fost 
Ia rugăciune cu băgare de seamă. Iar celui 

1) Şi sânt de aceast;-\ p~rere aceia pentru cari e o plă
cere într'actev~r rn noi, prin noi înşine, s~ nu însernn~m 
nimicu. 
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ce roagă stăruit0r, îi voi dărui cuta:-e lucruri, 
în mai mare măsură de cât doreste sau se 
aşteaptă el (Efes. 3 20) Mie, desigur, aşa 
mi se cade. 

Sa eovârşesc cu binefacerile şi sa-I da
ruesc cu mai mult de cât decât este el în 
stare sa ceară. Şi unuia, pentruca urmează 
astfel, îi voiu trimite pe cutare înger slujitor, 
care dela aceasta data înainte, va ajuta la 
mântuirea lui şi-l va întovaraşi, neîntrerupt, 
iar altuia, pre cutare înger mai de cinste, 
sa zicem, de cât cellalt, fiindcă acesta e 
mai bun de cât cellalt Iar cutăruia, pentruca 
dupre ce s'a dat pre sine învaţaturii celei 
care întrece pre toate, s'a poticnit şi a apucat 
iarăşi calea celor prea pamânteşti, îi voi re
trage acest ajutor prea bun. Iar acest ajutor, 
îl părăseşte, dupre cum cere buna cuviinţa. 
Pentruca, pre oricine este de capul lui, toc
mai aceasta însuşire desigur, care prilejue
şte nepurtarea de grijă care-I bagă în păcate, 

CRONICA. 

Consiliul Centrat Bisericesc 
l{o. i608 

7 Noem, 1931 

/nalt Prea Sfin/ile, 

Cu frăţească dragoste vă înaintăm în co• 
pie adresa Ministerului Armatei, Direcţia Re• 
crutării cu No. 26.845[93 r, rugându-vă să 
binevoiţi a lua act şi a dispune aducerea ei 
la cunoştinţa celor interesaţi, prin publicarea 
în buletinul eparhial respectiv. 

Primiţi, vă rugăm, Inalt Prea Sfinţite, ale 
Noastre întru Hristos frăţeşti îmbrăţişări. 

Preşedinte patriarh, 
MIRON 

Cons. Referent, 
Pr. P. Comerzan 

COPIE după adresa Nr. 26845/931 a Ministe
rului Armatei, Direcţiunea Recrutării, înreg. 
la Consiliul Central Bisericesc sub nr, 7392 c. 

Sanctitate, 

La acest Minister se primesc zilnic inter• 
venţiuni din partea Sf. Mitropolii şi Episco· 
pii pentru a se acorda amânări excepţionale 
peste limita de vârstă studenţilor în Teolo-

îl face să fie gata, pregătit pentru a păcă
tui. Ei bine, să ne închipuim că în felul 
acesta va vorbi cel ce statorniceşte de mai 
nainte toate : Prin faptul ca Amos va naşte 
pe Iosia, acesta nu se va lua la întrecere 
cu tatai sau, în ce priveşte păcatele. Dim
potrivă, pentruca va avea norocul, sa apuce 
ca'ea care duce la. virtute, din pricina ace
lora cu cari el va trăi, va fi virtuos şi bun. 
El va dărâma altarul lui Ieroboam, zidit din 
pricina păcatului. Dealtmintrelea, am ştiut, 
că chiar Iuda, pre vremea întrupării Fiului 
meu, dintru'ntâi, va fi virtuos şi bun, în 
cele din urma însă se va strica şi va cădea 
în păcatele omeneşti. Din pricina acestora, 
e drept, să sufere urmarea lor. Iar mai nainte 
cunoaşterea însăşi, a tuturor lucrurilor şi în 
toate felurile, dupre cum se vede. a lui Iuda 
şi a altor taine, o are şi Fiul lui Dumnezeu. 

Traducere din greceşte 
de Pr. I. IONESCU-Măţău 

INTERNA. 

gie care au fost dispensaţi condiţional şi nu 
s'au preoţit la timp. 

Cum aceste amânări, nu sunt prevăzute 
în vechea cât şi în noua lege de recrutare 
şi cum acordarea lor, creiază precedente în 
contrazicere cu aceste legi, respectuos văru• 
găm să binevoiţi a dispune, ca Sf. Mitropo• 
Iii şi Episcopii să nu mai intervină în acest 
sens şi pentru ca solicitanţii, să nu fie puşi 
în situaţia neplăcută de a fi încorporaţi la 
împlinirea limitei de vârstă, (27 de ani), să 

se ia cuvenitele măsuri ca să fie hirotoniţi 
şi să se acorde parohii, de preferinţă acelora, 
cari sunt pe punctul, de a împlini această 
limită de vârstă, - întrucât pe viitor acest 
Departament dorind a reintra în lege, nu va 
mai acorda amânări excepţionale, celor cari 
nu s'au preoţit la timp. 

p. Ministru 
Secretar Genem.l 

(ss) General I. PARTENIE 

P• Conformitate, 
M, Şerban_ 

Şeful Serv. Recrutirii 
(ss) Col. C. Bărbulescu 
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Sf. mitropolie a Ung ro• \71ahiei 
l\rhieplscopia Bucureştilor 

Secţia Economică 

Circulara No. 9514 

Prea Cucernice Părinte, 

Inspectoratul I Şcolar local din Bucureşti, 
care face ordonanţarea salariilor personalu
lui clerical şi bisericesc, Ne comunică prin 
adresa cu No. 6r488

1
93 r, că până în pre

zent n'au primit decât un număr mic din 
statele ce reprezintă salariile clerului, înce
pând cu r Iulie crt., până în prezent con
form cu nouile dispoziţiuni şi norme de sa
larizare aplicate personalului bisericesc şi că 
din cauza acestei îmârzieri nu-i va mai ră
mânea timpul necesar-material, pentru ve
rificarea lor până la închiderea exerciţiului 
financiar pe r93r, cerâ·nd insis'.ent ca să li 
se înainteze aceste state cât mai urgent po
sibil, fiindcă în cele din urmă tot clerul va 
suferi consecinţele acestei întârzieri. 

Chestiunea necesitând cea mai mare aten· 
ţie, având tn vedere că va strânge la ordo· 
nanţare un material de lucru destul de mare, 
dat fiind restanţele din Iulie până în pre
zent, plus statele separate pentru curba de 
12°,~, Vă invităm a alcătui cât se poate de 
urgent aceste state şi a le înainta Inspecto
ratului I Local Bucureşti, întrucât dacă până 
la 15 Decebrie crt, nu se vor ordonanţa 
toate, vor rămâne restanţe pentru exerciţiul 
anului viitor 1932 şi aceasta numai în ca
xul când se vor deschide creditele necesare. 

p Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

Circulara No. 9706 

Cons. Referent, 
Protopop, L. Moldomn 

Prea Cucernice Părinte, 

Cu adresa Nr. r737 a. c. Sfântul Sinod 
Ne face cunoscut că mulţi preoţi nu au a
chitat abonamentul la revista „Biserica Or
todoxă Română", fapt care pune în cumpă
nă însăşi vieaţa revistei. 

Deoarece sus numita revistă este organul 
Sfântului. Sinod ; deoarece este cea mai ve
che publicaţie ortodoxă cu o frumoasă tra
diţie şi de real folos pentru preoţime şi vi
eaţa bisericească în general, Vă invităm să 
binevoiţi a lua măsuri urgente ca toţi preo-

„Aî>OSTOLUt l'I 

ţii să înainteze la locul îndrept suma-des
tul de neînsemnată ce reprezintă abonamentul 

Primiţi, arhiereşti binecuvântări. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t TIT 

Cons. Referent, 
Pr. Manea Popescu 

Circulara No. 8295. 

Prea Cucernice Părinte, 

Vi se face cunoscut spre cele de regulă 
că pentru reglementarea numirilor de cân
tăreţi am hotărât în Consiliul Eparhial din 
3 r Octombrie a. c. următoarele: 

I. A se obliga cântăreţii nou numiţi să 
plătească o mică taxă pentru publicarea 
posturilor în „Apostulul", maximum So lei. 

2. Taxa pentru examenul de calificaţie, 
în faţa Comisiunii dela Protopopiate, o vor 
plăti numai practicanţii, şi numai ei vJr da 
examen. 

3. Cântăreţii cu diploma şcoalei de cân
tăreţi vor fi numiţi pe baza mediei dela 
diplomă şi pe baza recomandării Consiliului 
parohial şi a Protopopului, conform legii. Se 
vor înainta ]a Arhiepiscopie toate cererile şi 
actele solicitatorilor. 

4. Taxele încasate dela· examenul dat de 
practicanţi, rămân la Protopiate pentru Co
misiunea examinatoare. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 
t PLATON 

Circulara No. 9707. 

Cons. Referent 
EUGEN PĂRBULESCU 

Prea CU<;ernice Părinte, 

Vi se face cunoscut spre cele de regulă 
că Sfântul Sinod în şedinţa sa din 2 r Oe• 
tombrie a. c., la cererea comisiunei monu
mentelor istorice de a i se ceda bis. Sf. 
Gheorghe-Vechi din Mangalia, pentru a fi 
transformată în muzeu arheologic naţional, 
a luat următoarea hotărâre ; 

r. ,, In principiu Bisericile Vechi, în cari 
nu se mai face serviciul dumnezeesc, pot fi 
întrebuinţate ca muzee naţionale arheologice 
şi cedate Com. Monumentelor Istorice. Aceasta 
însă numai cu aprobarea forurilor adminis
trative ale eparhiei căreia aparţin. 

2. Obiectele ce au a se păstra în ele, nu 
pot fi nuduri provocătoare din epoca pă-
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gână ; cari ar putea jigni sentimentul de pietate 
al credincioşilor şi demnitatea bisericii creştine. 
Lucrul acesta are a-l supraveghea organele 
eparhiei respective". 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 
ţ PLATON 

Cir<:ulara No. 9561. 

Cons. ReferEnt 
EUGEN FĂRBULESCU 

Prea Cucernice Părinte, 

In şedinţa dela 17 Octombrie 1931, Sf. 
Sinod, acu pând u-se de activitatea asociaţiilor 
creştine ortodoxe din cuprinsul ţării a luat 
hotărârea ca în fruntea organizaţiilor acestora 
- deci şi a Asociaţiei „Oastea Domnului" -
să fi numai preoţii conducători, supuşi atât 
ei cât şi organizaţia locală, direct sub oblă
duirea Chiriarhului locului. 

Binevoiţi a face cunoscut aceasta tuturor 
C. C. preoţi, ca şi diferitelor organizaţiuni 
creştine din cuprinsul Eparhiei Noastre, in
vitându-i să se conformfze întocmai. 

Primiţi Arhiereşti binecuvântări. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 
t TIT 

Cons. Re!erent 
Pr. MANEA POPESCU 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Se publică concurs pentru ocuparea pos
tului de preot ajuta.tor din filiala Poenarii 
Apostoli, parohia Crivina, în t.ermen de 3o 
de zile dela data prezentei. 

Satul Poenarii Apostoli are 290 familii, 
biserică în bună stare şi 17 pogoane pământ, 
care se ·· arendează de sf. Mitropolie. 

Postul este plătit de comună. Mai este în 
parohie încă un preot. Cererile însoţite de 
actele şi memoriile cerute de regulament 
se vor depune la Protoieria I Ploeşti. 

Protopop, Const. M. Petre 

Protoeria circ. li. din Capitală. La parohia 
sf. Nicolae-Vlădica, urmând a se î1~fiin[a iin nou 
post de preot, plătit din bugetul Parohiei, con
form gradului de studii, se publică concurs, în 
termen de 30 zile, 

Cum noul numit va fi însărcinat cu conduce
rea oficiului parohial, se cuvine a fi un preot 
probat, care se ştie a se ocupa numai de ere. 

299 

dincioşi, neavând alte îndeletniciri ori slujbe în 
afară de biserică. 

Parohia numără aproximativ SOO de familii, 
cu 3600 suflete, mai având încă doi preoli şi un 
diacon· 

Pentru moment, nu i se poate pune la dispo
ziţie casă de locuit. 

Venitul epitrahilului se socoteşte la circa 1000 
lei, lunar. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de acte 
Protoeriei Circ. II. din Capitală, în termenul legal. 

Cererile venite pe altă cale. nu vor fi luate în 
consideraţie. 

Protoiereu Hcon. r '011st. Moisiu 

Protoieria jud. Muscel circ. II. Priboeni. 
Se pub '.ică concurs pentru ocuparea parohiei 
Mioreni vacantă prin transferarea titularului, 
preot Const. I. Radu. · 

Parohia are 2 1 3 familii cu 83 5 suflete. Bi
serica de zid, în stare bună. Casa parohială. 
nu are. Prin împropietărire are 1i~ h. a. teren 
arabil. Salariul plătit de Stat. · 

Cererile pentru ocuparea parohiei, însoţite 
de actele necesarii - cerute de regulament -
se vor înainta protoieriei în 3o (treizeci) zile 
dela data publicării. 

Protopop Pr. Ilie Cercel 

Prof. jud. Muscel circ. IV Priboeni. Se 
publică vacanţa posturilor de cântăreţi biseri
ceşti dela parohiile Vălenii-Podgoria şi Leordeni 
prin plecarea la serviciul militar a respec
tivilor titulari pe data de 1 Noembrie a. c. 
Doritorii a ocupa aceste posturi, vor înainta 
cereri, în termen de 15 zile, dela data pu• 
blicării, însoţite de actele necesarii. . , 

· Protopop Pr. Ilie Cercel 

CANTĂREŢI 

Protoieria Jud. Prahova, Circ. I Ploeşfi.
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de cântăreţ dela biserica Sf. Pantelimon 
din Ploeşti, rămas vacant pe ziua de 1 Noem
brie a. c., prin încorporarea în armată a 
titularului. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta 
actele şi petiţiile la cancelaria Protoieriei I 
Ploeşti, în termen de 3o zile de la publicare. 

Protopop, Const. M. Petre 

Protopopia J, Turnu Măgurele. - Se 
publică concurs cu termen de r 5 zile pentru 
ocuparea postului de cântăreţ II dela pa• 
rohia Cârligaţi, vacant prin plecarea titula• 
rului Constantin Bărboiu în armată, 
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Cererile însoţite de actele necesare se vor 
înainta acestei Protopopii. 

Protopop, le. Ioan /. Popescu 

Protopopia I, Turnu Măgurele. - Se 
publică concurs cu termen de r5 zile pentru 
ocuparea postului de cântăreţ II dela pa· 
rohia Piatra, vacant prin lăsarea în disponi
bilitate a titularului P. Dumitrescu, fiind 
infirm de ochi. 

Cererile însoţite de actele necesare se vor 
înainta aciestei protopopii. 

Protopop, le. Ioan I. Popescu 

Se publică concurs pentru ocuparea pos• 
tului de· cântăreţ al II-lea, dela parohia Mă
gureni, devenit vacant prin demisia fostului 
titular. 

Petiţionarii vor adresa cererile lor, însoţite 
de actele ce posedă, Protoeriei Breaza. 

Protopop, V. Opriş 

Protoieria Circ. II-a din Capitală. -
·Postul de cantăref I de la Parohia Pro

gresul-Belu, devenit vacant pe ziua de r8 
Octombrie a. c., prin încetarea din viaţă a 
titularului Iordache Trifan, se publică con• 
curs, în termen de r 5 zile. 

Cererile, dimpreună cu suma de lei roo, 
taxă de examen, se vor înainta Protoieriei 
Circ. II din Capitală. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu 

Protoieria Circ. II-a din Capitala. -
Epitropia Parohiei Sf. Nicolae• Vlădica ur• 

mând a reînfiinţa corul dela biserica res
pectivă, publică concurs în termen de r 5 zile. 

Retribuţia va fi deocamdată de 8000 lei 
lunar, plătiţi din fonduri proprii. 

Dirigintele de cor precum şi coriştii vor 
trebui să îndeplinească condiţiunile cerute 

. de regulamentul corurilor bisericeşti. 
Doritorii de a organiza acest cor, vor 

adresa cererile epitropiei sus zisei biserici, 
în termenul arătat, iar concursul se va ţinea, 
la date fixate de oficiul parohial. 

Protoiereu, Econ. Const. Moisiu 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 

Cotescu şi Nae Z. Chirila, cari au dăruit o 
cruce, bisericii Calugarenii I Jud. Prc:1hova 

* 
* * Consiliul parohial al bisericii „Sf. Anton-

Curtea Veche'' din Bucureşti, aduce mulţumiri 
publice persoanelor mai jos notate, care, pe lângă 
contribuţiunile benevole, ce au fost publicate in 
,,Apostolul" No. 8 din 1-15 Aprilie, No. 12 din 
15 !unie şi No .. 17 din 1 Septembre a. c., au do
nat şi sumele de mai jos, pentru sporirea fon
dului de restaurare a bisericii : 

Haralambie 500 lei; Alexandrina Gavrilescu 100, 
Gherghina Mărculescu 500 ; Ana Radovici 100 ; 
Vasile lachim 500; Elena Virgil Georgescu 100; 
Valeriu Zaharescu 500; Margareta D r. Po
pescu 100; Maria 500 ; Atena şi Florica Constan
tinescu 100; Elena Conia 100 ; Ana Radovici 100 
Valeriu Zaharescu 2CO ; Colonel Colben 100 ; 
Victor Bradu Ghiţulţ?scu 100 ; Un credincios 107; 
Preot N. T. Georgescu 500; Un credincios 27; 
Maria Ion Radu SO ; Alexandrina 100 ; Valeriu 
Zaharescu 500 ; Letiţia 100 ; Călin 100; Nicolae 
200; Un credincios 103 ; Maria Oelateişani cu 
lista No. 1 lei 1100 ; Teodor Rădulescu cu lista 
No. 2 h:i 540 ; Gheorghe D. Fundănescu 1000 ; 
Gh. M. Fundănescu 500; Nicu Teodoru 1000; 
I, Popescu & Stoenescu lista No. 5, lei 130; ~te
fan Stănescu 1000 ; Vasile Dinescu 10; N. Mi
nescu cu lista No. 15 lei 500 ; Naie Ionescu cu 
lista No. 16 lei 703; Ioan Panţiru cu lista No. 
17 lei 600 ; Gh. Stăncescu 500 ; N. D. Cristescu, 
avocat, cu lista No. 19 lei 820 ; Locotenent Pre
da 200; Goga Ionescu 100 ; Petre Ionescu cu 
ista No. 2J lei 3110; Frumusache Rusu SO Voi
chiţa Rusu SO N. Rusu 25; Fănel Rusu 25; Tran
dafir Mihăilescu cu lista No. 7 lei 1300 1 otal 
lei lSJi,30. 

Snmct clin nrmâ lei 4[,,860 - Total la zi lei 
67,,300. • * • 

Preotul Paroh şi enoriaşii din comuna Princi
pele Nicolae-Vlaşca, aduc pe această cale mul
ţumiri J)-liti Ioan &tndnlesm şi soţiei sale Sofirt 
dm Bucureşti, Calea ~erban Vodă 73, pentru do
naţia făcută Bisericii care costă dintr'o Sf. E
vanghelie legată îo argint şi aur şi suma de 3000 
lei pentru procurarea uaui rând de odăjdii. 

Dumnezeu să le răsplătească fapta bună pen
tru binele Biserici . 

* * * Se aduc mulţumiri Doamnei Jeana Amiral 
Urseanu, care donează parohiei Trestenicu To
muleşti- v laşca, un hectar teren, pentru constru
irea de nouă biserică şi totodată pentru ajuto
rarea la construcţie şi moral şi material. 

* * * Se aduc mulţumiri enoriaşului Marin Sandu 
din parohia Puroiu-Vlaşca pentru ridicarea unei 
troiţe bine pictată şi sfinţită la 5 Septembrie 1931 
pe cheltuiala sa. 

Apreciind fapta acestui enoriaş zicem şi noi 
Se aduc multumiri. d?natorilo: Gh. B. ,,Binecuvântează Doamne, pe cei ce iubesc po

Vasilescu, care a darmt icoana ŞI Ioan R. doaba casei Tale". 
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